A
Egzamin Kursokonferencja Sedziowska, Starachowice 27 lutego — 1 marca 2009@
=)

Egzamin

Instrukcja:
Czas trwania egzaminu: 120 minut.

Egzamin sktada sie z 2 czesci:

> Cze$¢ I — zadania 1-10, warte po 5 punktow

> Cze$¢ II - zadania 11-22, warte po 10 punktéw
Do kazdego pytania nalezy podac uzasadnienie oraz numer przepisu, na podstawie
ktorego orzekamy. Tylko petna odpowiedz pozwoli uzyska¢ maksymalng liczbe punktow.

Wszystkie odpowiedzi podajemy na osobnej karcie.

Przepis:

Jezeli uwazasz, ze nic sie nie stato i nie ma zastosowania jaki$ przepis, napisz numer
przepisu i stowo ‘nie’, np.: ,NIE 16”.

Materialy:

Mozna korzysta¢ z dowolnych materiatdw pomocniczych, jednak jakiekolwiek préby
konsultacji odpowiedzi skutkujg automatycznym zakonczeniem egzaminu.

Powodzenial
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CzesC 1

Zadanie 1

Czy stata para, ktéra czasami stosuje odstepstwa od uzgodnien spisanych w opisie
systemu, musi ujawniac te wiedze przeciwnikom?

Zadanie 2

W dziadku lezg aQJ2 v KQ3 ¢Q43 «Q2, poprzednia lewa zostata wzieta na aK w dziadku.
Rozgrywajacy prosi ,dame”, a dziadek pyta ,ktorg?”. Czy rozgrywajacy moze wybrac, ktorg
dame zagrac?

Zadanie 3
Czy obronca pytajac partnera, czy nie ma do koloru, naraza sie na konsekwencje?

Zadanie 4

Czy gracz pytajac o znaczenie zaalertowanej zapowiedzi przeciwnika moze narazi¢ sie na
konsekwencje?

Zadanie 5

Czy dozwolone jest stosowanie systemu licytacyjnego, w ktérym otwarcie 1BA oznacza
przed partig 12-14, a po 15-17?

Zadanie 6

Czy w rozgrywkach mikstow w PZBS para moze przyjac¢ system, w ktérym otwarcia w kolor
dane przez Pana sg naturalne, a przez Panig sg transferami?

Zadanie 7

Obronca podczas zagrywania asa atu upuscit na stot v2. Czy musi wyjs¢ w te karte w
nastepnej lewie?

Zadanie 8

Rozgrywajacy zakazat obroncy wyjscia w kolor karty przygwozdzonej. Karta
przygwozdzona zostata dotgczona do reki. Na co sedzia powinien zwrécic uwage
obroncom, co moze ograniczac ich swobode w wyborze dalszych zagran?

Zadanie 9

Rozgrywajacy, jako sprostowanie nieprawidtowosci nakazat obroncy wyijscie w kiery.
Obronca, pomimo posiadania v2 wyszedt w trefla. Jakie konsekwencije przewiduje MPB?

Zadanie 10

Obronca, ktory podlega ograniczeniom wistowym w wyniku wycofania zapowiedszi,
wychodzi do kolejnej lewy. Czy rozgrywajacy moze pozwoli¢ zagra¢ dowolng karte i
odtozy¢ mozliwos¢ wykorzystania swojego prawa do zakazania/nakazania wistu na
nastepng sposobnos¢?
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Czes¢ 11

Zadanie 11
W N E S

le 1a lv

Gracz S nie widziat wejscia przeciwnika i odpowiadat na otwarcie 1e. Odpowiedz 1w
oznacza 5-10 HPC i 4+w.

A)

Czy S moze zastgpiC swojg odzywke ,kontrg negatywng”, ktdéra zazwyczaj pokazuje
doktadnie 4v i 5-15 PC, ale moze tez wskazywaC zrownowazong reke, forsujgca do
dogranej, bez zatrzymania pik i 4¢?

B)
Czy S moze zastgpi¢ swojg odzywke zgtoszeniem zapowiedzi 2+ transfer, oznaczajgce
5+v i 8-10 PC?

C)
Czy S moze zastgpi¢ swojg odzywke zgtoszeniem zapowiedzi 2 transfer, oznaczajgce
4+w | 11-17 PC?

Zadanie 12
A-
v8
*3
&5
A - a -
N
v K v 104
¢ 82 W E ¢ A
S
- - - -
A-
v AW
‘_
w K

S rozgrywa 3 BA w konkurencji druzynowej i wzigt dotychczas 7 lew, ale jedna karta jest
utozona niewlasciwie (poziomo).

Nastepuje zagranie ze stotu ¢8, do ktérej E doktada v4. Rozgrywajgcy zastanawia sie
przez diuzszg chwile. Po uptywie okoto 1 minuty, N zwraca uwage rozgrywajgcemu, ze ma
nieprawidiowo utozone zgrane karty. Rozgrywajacy obraca prawidtowo jedng z kart,
zastanawia sie chwile i zagrywa z reki vA.

WE wzywajg sedziego.
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Zadanie 13
A -
v 64
¢ 7632
.’. -
a9 N A 542
v3 W E v W
*9 S ¢ -
& 432 & 107
A -
v 1098
¢ W8
w9

Atu kier, rozgrywa S i wzigt do tej pory 5 lew.

W przedstawionej kofcowce, rozgrywajacy pokazuje karty i oswiadcza, ze wezmie reszte
lew. Para WE prosi o kontynuacje gry.

Rozgrywajacy przebija w stole %9, ale E nadbija vW (fatszywy renons) i wychodzi w trefla.

Jaka decyzje podejmie sedzia?
Zadanie 14

A - A W1054
v W954 v 8763

¢+ D10942 + KW8

% 9843 % 105

a AKB873
v AD10
¢ 53

% KW6

Po skomplikowanej licytacji para NS osiggneta kontrakt 7a. Gdy do wistu treflowego E
dotozyt do koloru rozgrywajacy pokazat karty, oswiadczajac ,,czapa”.

Para WE prosi 0 kontynuacje gry, wiec rozgrywajacy gra pika do aD, impasuje pika raz, a
drugi raz po dojsciu vK.

Para WE wzywa sedziego.
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Zadanie 15
Ponizszy protokot pochodzi z turnieju par:
Par Kont | Roz . Zapis PT
NS \)//VE rakt | gr | WISt| L8W NS WE | NS | WE
18 4 X N +9 = 1370
3 2 4BA N al0 +1 660
1 16 | 6v S *6 -1 100
17 12 | 3BA N &2 +3 690
19 20 |5e N v3 +1 620
15 9 6e N +9 = 1370
14 7 6w N &6 -1 100
5 13 | 5v S AG = 650
11 8 5¢ N %6 +1 620
10 6 5 N v8 +1 620

A) Ile PT zdobyta para 17?

B) Jaki wynik procentowy uzyskata para 177?
C) Ile PT zdobyta para 8?

D) Jaki wynik procentowy uzyskata para 8?

Zadanie 16

W protokole z poprzedniego zadania sedzia zmienit zapis w pierwszej rubryce dla par 18-4
orzekajgc zapis wazone dla obu par:
60% 6% -1, 40% 5v swoje.

A) Ile PT zdobyta para 18?
B) Czy zmiana zapisu wptynefa na wynik pary 8? Jesli tak, to jaki wynik w PT osiggnetfa?

Zadanie 17
A-
'_
+ 10863
& -
v74 v
¢+ W9 WSE ¢ -
- - & 84
A8
v 94
‘_
oW

S rozgrywat kontrakt karowy i E wzigt ostatnig lewe. Zagrat trefla, a W zrzekt sie trzech
lew! Jego partner natychmiast zaprotestowat, nazywajac W gtupcem.
lle lew otrzyma para WE?
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Egzamin
Zadanie 18
Rozdawat N & K32 Licytacja:
obie przed v 643 w N E S
¢ AK32 1BA  pas
%974 2% pas 24  pas
a D10 N A W965 3BA  pas pas pas
v AD97 W E v KW2
¢ 87 S + W64
% D10862 & AKW
a A874
v 1085
¢+ D1095
% 53

Turniej par na zapis maksymalny. Wist: 3&, Wynik: 9 lew

S wzywa sedziego i mowi, ze otwarcie miato by¢ w sile 15-17 PC, a jest 14 PC, a on
zawistowat pasywnie, bo nie chciat sie ,nawing¢ z lewg”. Para WE nie ma Karty

Konwencyjnej.
Zadanie 19
WINS po A K72 Koncowka: & -
v A932 v9
¢ K1075 ¢ 7
& K6 & -
A W109853 N a A64 A - N a -
v 1064 v KDW8 v 108 v W8
W E W E
¢ 2 S ¢ DW9 ¢ - S ¢ -
& A75 & W32 & - - -
aD A -
v75 v -
+ A8643 + 86
& D10984 - -

Strona WE wezwata sedziego w pod koniec rozgrywki (S wzigt dotychczas 8 lew) odnosnie
spornej dwukartowej koncdwki (pozostate karty na diagramie do prawej). W 12 lewie
zagrywat rozgrywajacy S. O$wiadczyt, ze zagrat 8 i nastepnie szybko powiedziat (ktadac
karte na stole), ze #6 ,jest dobra” — faktycznie zgtaszajac roszczenie do obu lew. Obaj
gracze strony WE zdecydowanie twierdzili, ze widzieli tylko ¢6 i ze wzieli lewe na kiera z
dziadka.

Sedzia poprosit rozgrywajacego, aby pokazat jak zgtaszat roszczenie do 2 ostatnich lew —
WE nadal stanowczo zaprzeczali jego wersji. Gracze NS utrzymywali, ze zagranie ¢6 w tej
sytuacji bytoby irracjonalne.
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Zadanie 20

a A5 Licytacja:

v AKD53 W N E S

+ ADW pas pas

% 1052 pas 2BA pas 3w
A 1086 N a D32 pas 34 pas 4
v 92 E v W86 pas 4e pas 44
¢ 9654 W& ¢ 873 pas 6BA  pas...
& AW97 % D864

A KW974

v 1074

¢ K102

% K3

E wzywa sedziego po zakonczeniu rozgrywki na okolicznos¢ réznego wyjasnienia znaczenia
odzywki 44 po obu stronach zastony. S wyjasnit ja W jako cue-bid, a N jako naturalny
kolor. Wobec tego E nie zawistowat w trefla tylko w karo i N wzigt 13 lew.

Sedzia sprawdzit te sekwencje w karcie konwencyjnej NS i stwierdzit, ze wyjasnienie N
byto zgodne z kartg konwencyjna.

Co jeszcze sedzia powinien sprawdzi¢ przed wydaniem orzeczenia i jakg podejmie decyzje?

Zadanie 21

: Licytacja:

S/obie po a D9642 W N E S
: \5N763 1a
%1092 pas 3a 3BA pas

pas pas

a K103 A -

v D9842 W N | vAL05

* W6 S ¢ A109742

&% AK7 %~ DW64
A AW875
v K
+ KD83
&% 853

Odzywke 3 BA nie wyjasniono, ani nie zaalertowano, E nie zgtosit zadnej informacji przed
pierwszym wistem. S wyszedt blotkg karo i E zrealizowat 3 BA +1.

S narzekat na brak alertu odzywki 3 BA, ktéra w intencji E miata wskazywa¢ dwukoloréwke
na kolorach mtodszych. Ale W zaprzeczat, aby mieli takie obtedne uzgodnienie: ,nigdy o
czym$ takim nie styszatem, czy nie mozemy zalicytowa¢ normalnego kontraktu 3 BA?” W
karcie konwencyjnej nie ma wzmianki o znaczeniu takiej odzywki. S sadzi, ze obaj
przeciwnicy: W styszac licytacje i wiedzac, ze E nie ma pikdw, a E zmierzajac do kontraktu
w mtodszy kolor, powinni co$ powiedzie¢ przed pierwszym wistem.
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Zadanie 22
Rozdawat S & AD107 Licytacja:
WE po partii v 105 w N E S
+ 853 2w
% 9854 pas 2 pas 2w
a W94 N A 8653 pas 3v pas 3a
v 64 W E v Q83 ktr 44 pas 7v
¢+ KD107 S + W986 pas pas pas
&% 7632 % W10
a K2
v AKW972
* A2
& AKD

Po zakonczeniu licytacji E mowi: “partnerze, bierz swoje asy”.
W wistuje ¢K do ¢A u S. S zgrywa vA, vK i przegrywa kontrakt. Wzywa sedziego i
opowiada mu przebieg zdarzenia. Uwage E przyjat jako: dla mnie (E) szlem jest z gory.
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